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Előszó
Ez évben utoljára jelentkezik magazinunk. A november-
decemberi szám azonban bőven biztosít olvasnivalót 
januárig. A sors úgy hozta, hogy két érdekes lövésszel is 
sikerült rövid interjút készítenünk, és talán furcsa az 
egybeesés, de mindkettőjüket Nyitray(i)nak hívják, pedig 
csak a történelmi lövészet szeretete köti őket össze. 
Lapunkban hírt adunk két új feketelőporos lőtérről, 
valamint folytatjuk az Augustin fegyverekkel foglalkozó 
sorozatunkat. Felkészítjük a kamárspuskát a lövészetre, 
aminek teljes folyamatát bemutatjuk, legyen szó a fegyver 
vizsgálatáról, vagy töltényei elkészítéséről.

Mivel idén már nem találkozunk, ezért ez úton szeretnénk 
megköszönni egész éves figyelmét, és Boldog Karácsonyt, 
és sikeres Új Évet kívánni Önnek.
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Csendes, halk szavú. Az a típusú ember, aki inkább 
kikerül minden konfliktust, semhogy a vita közben 
megsértsen valakit. Évek óta nyeri az aranyakat, 
lövi a csúcsokat a Western Lövészegyletnek, még-
sem hallottunk tőle soha egy dicsekvő szót sem, 
csak bátorítást, ha valakinek éppen nem ment az-
nap. Kemény, idő edzette arc, és állandóan csillo-
gó szem a védjegye, mintha épp most ugrott volna 
ki az időgépből, egyenesen a sharpsburgi ütközet-
ből. Ő Nyitrai Józsi barátom, hazánk egyik leg-
eredményesebb elöltöltő-fegyveres lövésze, aki 
októberben egy hétvégén két új országos csúcsot is 
beállított 1857 Mauser hadipuskájával. Őt kérdez-
tük a lőporfüst illatáról.

FM:  - Hogyan kerültél kap-
csolatba a feketelőporos lö-
vészettel? 
NYJ: - FEHOVA 2005. A ne-
jem tudja, hogy mit keresek, 
de ő talál rá: egy nem éppen 
modern vasakat kiállító kis 
pavilon, a szám fülig ér, is-
merkedés: Németh Balázs, 
Horváth Ödön. Kapok egy 
nevet: Csiszár Csaba, mellé a 
telefonszámát. A többi már 
megy magától és gyorsan. 
Azért ennek gyermekkori, fi-
atalkori előzményei is voltak, 
a fegyverszeretet és tisztelet 
családi hagyomány, filléres, 
pengős ponyvaregények a 
vadnyugatról, May Károly 
könyvek, az Amerikai Füg-
getlenségi Háború és a Pol-
gárháború, az aranyláz, stb. 
Szóval be voltam már oltva, 
csak nem volt lehetősége ki-
törni rajtam. 55 évig.

FM: - Mi fogott meg ebben 
a sportban? 
NYJ: - A történelem, a régi 
technika és tudomány. Na-
gyon bele tudom magam élni 
abba a korba. Amikor Csi-

szár Csaba elvitt az első versenyre kb. 150 éves 
időutazásban éreztem magam. Mi fogott meg? Ezt 
át kell szívvel, lélekkel a megszállottság tüneteivel 
élni. Hogy kiegészüljön: meg kell ismerkedni 
olyan lövészekkel, mint Almay Gabi, Mészáros 
Gyula, Francsics Imre és még sorolhatnám.

FM: - Melyik a kedvenc versenyszámod? 
NYJ: - Nincs olyan, hogy kedvenc versenyszá-
mom. Amiben indulok, maximálisan, mindenre ki-
terjedően figyelek, akkor csak az van, és más nem 
létezik. Azért a hosszútávlövészetet, 400-600 m-t 
kipróbálnám, majd talán a következő életemben. 
Lehet hogy nem is látok olyan messze.

Egy hétvége, két csúcs, egy lövész

Nyitrai Józsi
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FM: - Melyik a kedvenc fegyvered? 
NYJ: - A fegyvereimmel is úgy vagyok, mint a 
versenyszámokkal: nincs külön kedvenc, mind-
egyik úgy és akkor a legkedvesebb, amikor a ke-
zemben tartom. Az egyik ezért, a másik azért.

FM: - Hogyan dolgozod ki egy-egy fegyverre a 
töltetet, mennyi időt vesz igénybe, amíg egy fegy-
ver teljesen összeáll? 
NYJ: - Mielőtt hozzáfognék az első töltethez, min-
den információt megpróbálok begyűjteni: Gyári 
ajánlatok a por minőségére, fojtásra, tapaszra, ke-
nőanyagra, lövedék típusra. Beszélek azokkal a lö-
vésztársakkal, akiknek van már tapasztalatuk. Erre 
nagyon jók az olyan többnaposok mint Mária-
nosztra, Tótkomlós. Ha meg sürgős, akkor telefo-

non, Kapszli Fórumon minden 
lejátszható. Ezek után jöhet a 
valóság. A finomítás aztán tart-
hat pár hónapig. A Mauser kora 
hónapokban mérhető, első lövés 
ez év március Komárom, évad-
nyitó verseny 90 alatt, július: 
Tótkomlós 95, pár hete Gellén-
háza 97 kör. Nagy Imi nélkül 
nem ment volna. Lassan össze-
szokunk a hosszú vassal. Köz-
ben csak verseny lehet az edzés 
is, mert a legközelebbi lőtér is 
110 km. De itt a kezdő fegyve-
rem, egy Ardesa Kentucky, 
2005 Csepreg, talán 47. 2007 
OB 93. 2008 Gyál Ardesa Kupa 
98 kör. Negyedik éve ízlelget-
jük egymást. Szerintem az 
egyik legbefolyásolóbb tényező 
a töltet pontossága mennyiség-
re, méretre. Steve keze, Csiszár 
Csaba szeme vastagon bent van. 
De megemlítem a Sharps Ber-
dant, Vida Gabi és Trexler Gyu-
la nélkül csak kaputámasz 
lenne. Ezeket azért mondtam el, 
mert a mi kis lövésztársadal-
munk igenis önzetlen, segítő-
kész, csak megfelelő módon 
kell egymást megkeresnünk. 
Egyedül semmire nem mentem 
volna.

FM: - Változtatsz a fegyvereiden, tuningolod 
őket? 
NYJ: - A változtatásoknak, tuningolásoknak nem 
vagyok a híve. Nagyon kevés ilyen található a 
fegyvereimen, csak a kényszer pl. silány anyagmi-
nőség, rossz összeszerelés vitt rá. Elmondhatom, 
hogy 99%-ban úgy van, ahogy legyártották.

FM: - Melyik eredményedre vagy a legbüszkébb? 
NYJ: - Nekem minden eredmény sikerélmény, fő-
leg ha egy két körrel meghaladja az előző eredmé-
nyem. Egyébként meg véletlen volt. Ami még az 
eredményeket illeti, ismét a Berdant említem, 
amennyi probléma azzal volt, na meg még nem 
elég, hogy hadipuska, de a minősége is hadi, azzal 
általában 90 körül lőni, leveszem a kepim magam 
előtt.

FM: - Mit változtatnál az 
elöltöltő-fegyveres lövész-
sporton? 
NYJ: - Az elöltöltős lövé-
szettel kapcsolatban, né-
hány apró részletet 
említenék. A Vetterli szám 
kivétel. Történelmi fegyve-
rekhez azért korhű, de leg-
alább hasonló ruházat 
illene. Tudom, nem Ameri-
kában vagyunk, de még 
egy kis motívum is megfe-
lel, pl. Ágoston Géza álta-
lában egy kepit szokott 
feltenni, vagy egy jó kis 
bőrmellény, a Ballószögi-
ek 48-as ruházatáról nem 
is beszélve, csak valami 
kevés is utaljon arra, hogy 
ez egy más időszak. Sok-
kal színesebbé teszi a ver-
seny hangulatát. Valahogy 
a mai utcai ruházattal se-
hogy nem vagyok kibékül-
ve. Ez vonatkozna a 45 
előtti szerelt lőszeres fegy-
verekkel történő verse-
nyekre is. Ehhez még 
annyit, hogy egy kicsit 
azért a szerelt lőszerest és 
az elöltőt jobban elkülöní-
teném, nagyon kellemetlen 

Krakkó 2008
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Évek óta vártuk, hogy Baranya megyében 
végre legyen olyan egyesület, lőtér, mely 
feketelőporos lövészettel is foglalkozik. 2008. 
decemberére végre valóra vált ez az álom, a 
Mecsek Lövészklub jóvoltából. A környék egyet-
len elöltöltő-fegyveres lőtereként várhatóan köz-
ponti szerepet fog betölteni a régió történelmi 
lövész életében.

A tagok rendelkezésére 22LR, 7.65 Brow-
ning, 9 mm Parabellum, .38 Special és .44  Mag-
num kaliberű öntöltő pisztolyok, illetve 
revolverek, valamint 12-es sörétes puskák állnak. 
Lehetőség van koronglövészetre és üzemel a 
nyúlgép is. 2008. decembertől elöltöltő fegyveres 
lövészetre is engedéllyel rendelkezik a lőtér. Épül 
skeet pálya és futócél pálya is, úgyhogy 
gyakorlatilag minden szakág otthonra találhat 
Pécsen.

A lőfoglalkozások havonta kettő (első 
vasárnap és harmadik kedd, 15. 00.) alkalommal 
az előre rögzített időpontban, illetve egyéni 
bejelentkezésre valósulnak meg. Az éves tagdíj 
15000 Ft, amit belépéskor egyszeri belépési díj is 
terhel. 

A Mecsek Lőklub 1999-ben lett az ÉPFU-
Neolit Lőklub utódja. Azóta folyamatosan 
fejlődik. Taglétszáma 50 fő (aktív), 
fegyverkészlete már több mint 30 darabból áll. A 
választék is jelentősen bővült.

A Lőklub 2004-ben lett a Magyar 
Sportlövő Szövetségnek tagja. Ez további 
fejlődési lehetőségeket jelenthet. Rövidesen Skeet-
és 50 méteres futó-céllövő pálya épül.

Elérhetőségek: 

Cím: Pécs
Elnök: Kovács Tibor
mobil: 30/9566-290
Telefon: 72/438-807
E-mail: info@takada.hu

volt, ahogy az egyik versenyen a mellettem lövő 
Parabellum kivetődő hüvelyei a puskám csövén 
csengtek, vagy a Nagant, füldugón keresztül is 
olyan oroszos volt. Tudom, a sakk az csendesebb, 
de mégis. A szabályaink csaknem ugyanazok, mint 
a nemzetközi szabályok, nincs értelme bonyolítani 
és változtatni a megszokott jót. 

FM: - Mit javasolnál azoknak a lövészeknek, 
akik most szeretnének belevágni? Mivel kezdje-
nek?
NYJ: - Kezdőknek, de talán a már tűzkeresztségen 
átesett haladóknak is elsőként hosszú fegyver kate-
góriában könnyű, lassú huzagolású gömblövedé-
kes fegyvert gondolnék, ezzel sok tudást, 
tapasztalatot lehet szerezni, meg lehet tanulni, mi-
re kell figyelni, sok kísérletezésre ad lehetőséget. 
Másodiknak szerintem hadipuska célszerű. Ami-
kor már ezeket kiismertük, azután érdemes komo-
lyabb céllövő puskára kacsingatni. Én még nem 
tartok itt. Rövid fegyverként mindenképp az egy 
lövetű a célszerű. Utána a revolver, persze ha cow-
boykodni akar, akkor az más. A kovásokat szándé-
kosan hagytam a végére, szerintem az egy külön 
tudomány, még én sem tartok itt, de nem hagyom 
ki.
FM: - Józsi! Sok sok lőporfüstös évet kívánunk 
még neked, még több kihívót, és reméljük, hogy 
jövőre ott látunk téged is az EB csapatban!

Feketelőporos 
lőtér Pécsett

OB 2007
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A polgári fegyverek műszaki vizsgálata so-
rán alapvetően arról kell meggyőződni, hogy egy 
jelentős igénybevételnek kitett eszköz – a fegyver 
– nem jelent veszélyt sem a felhasználó, sem a kö-
rülötte lévők testi épségére. A vizsgálatok elvégzé-
séhez rendelkezésre áll egy követelményrendszer 
(C.I.P. határozatok), amely a fegyverekre, illetve a 
vizsgáló eszközökre egyaránt vonatkozik. A C.I.P. 
(Nemzetközi Állandó Bizottság a kézi lőfegyverek 
vizsgálatára) határozatok mögött a fegyveres-lő-
szeres szakma sok évtizedes tapasztalata és tudo-
mányos munkássága áll. Olyannyira így van ez, 
hogy a fegyvervizsgálatok egységesítésében már 
egészen a kezdetektől a gyártók és az egyetemek 
is képviseltették magukat. 

Az új fegyverek vizsgálata – és ide értendő 
minden olyan fegyver, amelyet még nem vizsgál-
tak C.I.P. előírások szerint –  három fő részre tago-
zódik: 

1. Lőpróba előtti vizsgálatok, - így az előírt jelölé-
sek ellenőrzése, a fegyverszerkezet működésbiz-
tonságának vizsgálata, méretellenőrzések.

2. Csővizsgáló lőpróba - a szokásosnál magasabb 
nyomás előállítása a fegyvercsőben, és nagyobb 
torkolati energia elérése.

3. Lőpróba utáni vizsgálatok – a fegyverszerkezet 
működésbiztonságának ismételt vizsgálata, megis-
mételt méretellenőrzések, illetve a lövések során 
létrejött maradó alakváltozások kiszűrése.

Tehát ha biztonságosan szeretnénk használ-
ni, új fegyverként kell vizsgálni az antik, a szó va-
lódi- és nem faramuci, jogszabályi értelmében vett 
muzeális fegyvereket. Ez azonban egy sor olyan 
specialitással jár, melyek miatt a vizsgálat folya-
mata eltér a gyári új fegyverek vizsgálatától.

Kezdjük ott, hogy egy vadonatúj fegyver 
készítője többnyire ismeri a vizsgálati követelmé-
nyeket, így azoknak megfelelően méretezi a fegy-
vert, a vizsgálat során pedig az derül ki, hogy 
mennyire végzett jó munkát. Ha a fegyver nem bír-
ja ki a csővizsgáló lőpróbát, az a gyártó bekalku-
lált vesztesége.

Más a helyzet azonban egy muzeális elöl-
töltő fegyver esetén, hiszen a fegyver gyűjtői érté-
két jelentősen csökkenti bármely azon 
bekövetkezett változás. Az öreg fegyvereknél 
gyakran arról is csak hozzávetőleges adatok van-
nak, hogy milyen töltetekkel, milyen lövedékkel 
használták eredetileg. Pontosan ezek miatt két 
alapelvet követünk a muzeális fegyverek vizsgála-
ta esetében:

- Az első az, hogy ha lehetséges, konzultálunk a 
fegyver tulajdonosával a bevizsgálás előtt. Egy kü-
lönleges fegyver történetéről, az eredetileg hozzá 
használt töltetekről is gyakran jól használható in-
formációt kapunk – mellesleg nagyon élvezzük a 
történelemórát –, másrészről pedig a fegyver terve-
zett későbbi felhasználási területe is meghatároz-
hatja, hogy milyen töltetekre végezzük el a 
bevizsgálást. Más töltet jár egy csak díszlövésekre 

Antik
fegyverek
vizsgálata

Antik és modern beütő:
jól megférnek egymás mellett



Füstölgő eMagazin  7           2008. november

használt fegyvernek, mint egy céllövő fegyvernek.
- A második alapelv, hogy a vizsgálólövéseket 
nem rögtön a maximális csővizsgáló töltetekkel 
adjuk le, hanem fokozatosan növeljük az igénybe-
vételt, ezzel csökkentve az esélyét a fegyver látvá-
nyos tönkremenetelének. Amennyiben a 
próbalövések során észlelnénk például egy kezdő-
dő csődudort, vagy az agyazás repedését, azonnal 
abba lehet hagyni a vizsgálatot.

És most térjünk át az 1849 M Kammerbüchse vi-
szontagságaira…

Amikor a fegyver tulajdonosa megkeresett, 
hogy szeretné használatba venni újonnan beszer-
zett gyűjteményi fegyverét, rögtön emelkedett 
mintegy 40 higanymillimétert a vérnyomásom! 
Nem minden nap vehet az ember a kezébe egy 
1849-ben készült remek állapotú hadipuskát, a Mo-
narchia fegyverei pedig különösen megdobogtat-
ják a szívem. Az meg végképp örömmel töltött el, 
hogy részt vehetek egy ilyen régóta szunyókáló 
puska felébresztésében, újjászületésében.

Indulásként azzal kezdtük, hogy a külsőleg 
gyönyörű állapotban lévő fegyver csövét endo-

szkóppal megvizsgáltuk, de szerencsére nem talál-
tunk olyan korróziónyomot, amely eleve kizárta 
volna a további vizsgálatot. A cső és a huzagolás 
remekül nézett ki. 

A lakatszerkezet tökéletes működése ezek 
után egyáltalán nem lepett meg, igényes gazdái 
voltak a fegyvernek. A kakas biztonsági állása jól 
működött, a gyutacsot működésbe hozó ütőelem 
(a „fog”) szabadon mozgott, a gyúlyuk nem volt 
kiégve.

A puska csőfuratának mérése alapján, az 
ilyen huzagolt csövű fegyverekre a C.I.P. által 
megengedett maximális normál üzemi töltet 12 g 
(185 grain) fekete lőpor és 40 g (617 grain) töme-
gű lövedék lett volna, amelyhez 20 g (309 grain) 
etalon lőpor és 45 grammos (694 grain) lövedék 
biztosította volna a vizsgálótöltetet. Nos ezek egy 
modern in-line elöltöltő vadászpuskához is igen 
„combosnak” számítanak, egy eredeti muzeális 
fegyverhez abszurd nagy értékek. Viszont a C.I.P. 
előírások lehetővé teszik a fenti adatoktól lefelé 
való eltérést, ha a konkrét fegyverre vonatkozó 
maximum tölteteket feltüntetik a fegyver csövén.

Ekkor jött jól a puska gazdájának korábbi 
kutató munkája, ami során kiderült, hogy a fegy-

endoszkóp
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ver szolgálati töltete kb. 3,9 g (60 grs) lövészlő-
por, a hozzá eredetileg használt (és jelenleg is be-
szerezhető) .675 kaliberű gömblövedék pedig 30 g 
körüli tömegű volt. Nyilvánvaló, hogy ezeket kel-
lett kiinduló adatnak tekinteni a csővizsgálathoz. 
Mivel a fegyver csöve kamrás kialakítású, szóba 
sem jöhettek olyan töltetek, melyek nem töltik ki 
teljesen a lőporteret. A C.I.P. előírások szerint a 
vizsgálótöltet megközelítőleg a duplája a maximá-
lis üzemi töltetnek, a próbalövéseket az egyes kali-
berekre előírt növelt lövedéktömeggel kell 
végrehajtani. 

A próbalövésekhez még egy problémát 
meg kellett oldani, ez pedig a megfelelő gyújtás 
volt. Mivel az eredeti Augustin-gyutacsok megma-
radt példányai jelenleg féltett gyűjtői kincsek, más 
megoldást kellett találni az iniciálásra. Én a jól be-
vált pirotechnikai gyújtózsinóros megoldásra gon-
doltam először, viszont végül sikerült a kisméretű 
csappantyú – erősen ellenjavallott – összehajtoga-
tásával olyan csappantyút összehozni, ami megbíz-
hatóan durrant a „serpenyőben”. A hosszú 
gyújtócsatorna miatt azonban nem volt elégséges a 
töltet begyújtásához, így a próbalövésekhez a pus-
kát a kovás fegyverekhez hasonlóan még fel is po-

roztuk.
A fegyvert a lövésekhez befogó állványba 

rögzítettük, hogy egy esetleges csőrobbanás esetén 
ne okozzon sérülést, majd egy acéllemez pajzs és 
biztonsági üveg fedezékéből sütöttük el. A vizsgá-
lólövéseket az alaptöltettel kezdtük, amelyet foko-
zatosan emeltük. A lövések között természetesen 
mindig szemügyre vettük a fegyvert, hogy nem 
történt-e rajta látható változás, de a töltéskor 
egyenletes erővel letolható fojtás is megnyugtatott 
hogy minden rendben halad. A fegyveren folyama-
tosan figyeltük a tusa állapotát, mert a vizsgálólö-
vések azt is fokozottan igénybe veszik. Ez annak 
ellenére így van, hogy a befogott fegyver agytalpa 
keménygumin támaszkodik, és a befogórész egy 
kocsin fegyverestül hátramozdulhat a lövések so-
rán.

Végül úgy a tizedik lövésre eljutottunk a 
maximális vizsgálótöltetig és megnyugodva ta-
pasztaltuk, hogy a puska csöve és agyazása is egy-
ben van. A fegyver és a tulajdonos 
megpróbáltatásai – aki a vizsgálat során úgy 5-6 
alkalommal kérdezte meg, hogy „Ugye nem lesz 
baja?” – véget értek! 

A lőpróba után ellenőrizve a fegyver csö-

űrméret mérés
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vét, lakatját, agyazását, mindent a legnagyobb 
rendben találtunk. Nem volt más hátra, mint az 
előírt jelölések és a próbajelek elhelyezése. A pró-
bajel elhelyezésének feltétele, hogy az elöltöltő, fe-
ketelőporos fegyver csövén szerepeljen a kalibere, 
a „Csak fekete lőporra” felirat, vagy rövidítése va-
lamely C.I.P. tagország nyelvén, valamint a maxi-
mális megengedett töltet, ha az kisebb, mint a 
C.I.P. normál értékek. Ezeket a feliratokat tartós 
módon kell elhelyezni a csövön, hogy az esetleges 
új tulajdonos számára is látható legyen az, hogy 
mire is vizsgálták be a fegyvert. Cégünknél lehető-
ség van e feliratok lézergravírozására, de másként 
is megoldható. Jelen esetben a Kammerbüchse cső-
farának nyúlványa alá került be a minimalista 
„60gr FFFg  18mm  B.P.O.” felirat, valamint a fe-
kete lőporos bevizsgálást igazoló próbajelek.

Hamza Emil
www.mkh.hu

Teendők
Természetesen az antik elöltöltő-fegyverek vizsgá-
lata jóval időigényesebb tevékenység, mint a mo-
dern fegyverek esetében, ezért ha öreg puskánkat 
le akarjuk porolni, érdemes előtte bejelentkezni, és 
előzetesen konzultálni a fegyvervizsgáló állomás-
sal, hogy a szükséges lövedékek, fojtások, stb. te-
rén is fel tudjanak készülni a lőpróbákra.

A cég honlapján megtalálhatóak a vizsgálati tölte-
tek és követelmények, valamint a vizsgálat díjai is.

E-mail: mkh@mkh.hu
Honlap: www.mkh.hu

állványban
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„Egy, csak egy legény van 
talpon a vidéken...”

Nagyon kicsi, 
mondhatni kb. 1 a 386-hoz 
esélyünk van csak arra, 
hogy egy olyan 
országgyűlési képviselővel 
beszélhessünk, aki számára 
a polgári lőfegyvertartás 
nem semleges, vagy 
elítélendő témakör, hanem 
fontos, szakmai alapokon 
megoldandó kérdés. 

2004-ben 
találkoztam Nyitray 
András képviselő úr 
nevével először életemben, 
mikor is a parlament a 
2004-es (üres) 
fegyvertörvény nem létező 
pontjait tárgyalta. Az üres 
padsorok közt egyetlen 
olyan képviselő volt, aki 
szót emelt a fegyvertartók 
(vadászok, sportlövészek, 
önvédelemre vágyók, 
céllövészek) érdekében, és 
keményen adott hangot 

csalódottságának, részletesen elemezve a tervezet 
visszásságait.

Az élet utána többször is összeterelt minket 
Nyitray úrral: a Fehova kiállításokon mindig 
találkoztunk, de valahogy lőtéren soha nem 
futottunk össze, egészen 2008-ig, mikor is kiderült 
hogy egyik legerősebb feketelőporos 
egyesületünnekk, a Ballószögi SLE-nek oszlopos 
tagja, és olyan honvéd hagyományőrző is egyben, 
aki számára nem elsősorban a körítés számít, 
hanem a régi fegyverekkel történő sportlövészet. 
Vagyis András  - és innen engedjétek meg nekem, 
hogy tegező módban folytassam, hiszen ő valóban 
egy közülünk – a szó legnemesebb értelmében 
történelmi lövész. Egy borongós októberi napon, 
egy forró kapucsínó mellett beszélgettünk a hazai 
fegyvertartás, lövészet helyzetéről, múltjáról, 
jövőjéről.

Hogyan lettél sportlövész?

Gyermekkorból származó kedvteléssel indult. 
Ifjúkoromban természetesen légpuskával kezdtem, 
de  sportlövész csak képviselőként lettem. Először 
a Kecskeméti Sportlövész Egyletben, majd a 
Ballószögi SLE berkein belül találtam otthonra. A 
fegyverek iránti vonzalmam, kezdetben 
alapvetően műszaki jellegű érdeklődésből eredt és 
nem köteleztem el magam csak a vadászat, vagy 
csak a sportlövészet mellett. A fegyverek  ma is 
elsősorban, mint  technikatörténet alkotások 
érdekelnek,  precíz és célszerű működésük, 
különösen a régi korokból származó darabok 
esetén, olykor egyenesen lenyűgöz. A lövészet 
pedig mindezek koronája.

Egy közülünk
Interjú Nyitray András 
országgyűlési képviselővel

NyitrayAndrás
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Hogyan keveredtél a ballószögi srácok közé?

Nagy Imre barátommal évek óta szoros barátság 
fűz minket össze, ami nem csak a lövészet iránti 
érdeklődésből , hanem másik közös hobbinkból, 
az öreg motorok restaurálásából és a motorozás 
szeretetéből eredeztethető.. Gépészmérnökként 
végeztem, de mindig is szerettem a kézműves 
tevékenységeket, ezért is restaurálom magam 
motoromat, és ezért áll hozzám közel a 
feketelőporos lövészet is. Nekem vonzó a sok 
pepecselés, szeretem a sok apróságot, kiegészítőt.

A történelmi lövészet melyik aspektusa számodra 
a legfontosabb?

Természetesen mindegyiket fontosnak tartom. A 
történelem szeretete a hagyományőrzés alapja. 
Technikai érdeklődésem pedig  a fegyverek 
tisztítása, ápolása, állítgatása során jelentkező 
kisebb-nagyobb problémák megoldása során segít. 
De a szívem mélyen lövész vagyok. A találat 
érzése, céllövészet nélkül számomra nem 
jelentene az egész sokat. A csaták látványos 
újrajátszása viszont
kevésbé lelkesít.

Mennyire kíséred figyelemmel a hazai történelmi 
lövészet fejlődését?

A Kaliber történelmi lövészettel foglalkozó cikkeit 
mindig elolvasom, barátaim beszámolóit az egyes 
versenyekről mindig szívesen hallgatom. Fontos 
változást hozott a 2004-es fegyvertörvény e 
sportág életében, mert gyakorlatilag ez tette 
lehetővé a magántulajdonú történelmi  fegyverek 
lőtéri használatát.

Mennyire van szem előtt az elöltöltő lövészet a 
Parlamentben? Tudnak rólunk az 
országházban? Mennyire ismerik azt a sportot a 
képviselők, akik döntést hoznak róla?

Kevesen és keveset tudnak róla. Akik egyáltalán 
foglalkoznak vele, a lövészsportokon belül kezelik 
a lövészeti ágat, és inkább a különcök sportjának 
tekintik. Nagyobb lenne a figyelem – és ezen 
keresztül talán az elfogadás – ha a magyar 
történelem legendás fegyvereihez, melyekhez 
érzelmileg is kötődhetnénk, nagyobb számban és 

könnyebben férhetnénk hozzá  és azok így 
nagyobb teret kaphatnának a versenyeken.

Mennyire van szem előtt a sportlövészet 
egészének ügye?

Nem eléggé, pedig a sportlövészt 
felemelkedésének egyértelmű kerékkötője a 
jelenlegi törvény. Túl sok a mesterséges akadály, 
és rengeteg az értelmetlen adminisztráció. A 
24/2004 tv. gyakorlatilag minden fontos kérdést 
miniszteri-rendeleti szabályozás alá vont, ezzel 
lényegében kivonta a parlament kezéből a döntési 
lehetőségeket. A végrehajtási rendeletekbe 2004-
ben a parlament így már bele sem szólhatott. Így 
lehet, hogy olyan fontos kategóriák nincsenek 
definiálva a törvényben, mint például a 
céllövészet, melynek egyértelműen a szabadidős, 
nem versenyszerű lövészetet kellene jelentenie.

Mi az oka annak, hogy ennyire rossz lett a 
törvény? Bennünk lövészekben automatikusan 
bekattannak ilyenkor az összeesküvés elméletek. 
Valaki tényleg rosszat akar a fegyvertartás hazai 
ügyének?

Én ezt nem így gondolom. Sokkal inkább 
figyelmetlenség, és szakmai tudás hiánya 
eredményezte a gyenge törvényt, bár kétségtelen, 
hogy én is ismerek olyan döntéshozókat, akik 
valósággal pánikba esnek, ha ez a téma szóba 
kerül.

Konkrétan hol bukott el a 2004-es 
fegyvertörvény? A civil egyeztetésre kiküldött 
anyag utolsó változata egészen biztató volt, de 
aztán az elfogadott szöveg még köszönő 
viszonyban sem volt azzal, amit az egyeztetés 
során a szervezetek összehoztak.

Csak hogy érzékeltessem a dolog működési 
menetét: az utolsó változat szövegét az 
országgyűlés tagjai már meg sem kapták. Mi is 
akkor szembesültünk ezzel a helyzettel, hogy egy 
kiürített, a korábbi 91-es törvényhez képest 
lényegesen kisebb terjedelmű írományt kaptunk 
kézbe, amikor már a vita elindult. És mivel a 
törvény miniszteri rendeletekbe „szervezte ki” a 
legfontosabb kérdések szabályozását, így ezekről 
már módosító javaslatokat sem lehetett beadni. 
„Ügyes”, mondaná egy legendás magyar vicc-

NyitrayAndrás
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figura!

Mennyiben felel meg a hazai 
fegyverjogszabályok egésze a 477/91 EU 
direktívának?

Annyiban, hogy így valóban látszólag 
törvényerejű maradt a jogszabály, csak az a gond, 
hogy a részletes szabályok, ha úgy tetszik a veleje, 
hiányoznak belőle. Ezek, mint a korábbiakban 
elmondtam, alacsonyabb szintű szabályozás alá 
kerültek. Néhány különösen fontos, régóta 
kiküszöbölendő hiányosságra vagy nem is utal, 
vagy továbbra is benne hagytak olyan 
korlátozásokat a szövegekben, melyekre nincs 
észszerű magyarázat, mert szinte az összes 
európai országban régen rendezték. Ilyen pl: a 
céllövészet, az újratöltés, a fegyvergyűjtői 
engedély, stb...pontos definíciója és szabályozása .

Én úgy gondolom, hogy valamilyen szinten a 
„lőfegyveres szakma”, azaz mi is tehetünk arról, 
hogy ilyen törvényünk lett. Milyen utat 
javasolnál nekünk, hogy érdekeinket 
érvényesíteni tudjuk? Itt most nem csak a 
történelmi lövészetre gondolok, hanem 
sportlövészekre, vadászokra, kereskedőkre, 
fegyverjavítókra, gyártókra, azaz  a szakma 
minden képviselőjére.

Ha az érintettek összehangolnák lépéseiket, 
egyeztetett álláspontot képviselve lépnének fel, 
úgymond: közös nevező alapján, lenne esély a 
változtatásra. A szakmának kellene egy olyan 
vitafolyamatot indítani, melybe bevonják az 
összes tevékenységi kört folytatókat és 
gyakorlókat, valamint a jogalkotót és a 
hatóságokat is. Ha ilyen alapokon készülne el egy 
közös javaslati szöveg, és azt megfelelő 
szakemberek véleménye támasztaná alá, úgy az 
már nehezebben lenne lesöpörhető  az asztalról. 
Az előző civil egyeztetésnél is nehézséget 
jelentett, hogy a módosítási javaslatok rengeteg 
helyről érkeztek, így a szöveg még az utolsó 
(üres) változat előtt is erősen toldozott-foldozott 
volt. A vitaanyagot legközelebb jóval a törvény 
tervezetének tárgyalása előtt el kell készíteni, 
hogy az előterjesztőnek  legyen  olyan anyaga, 
amelyből alkalomadtán alapinformációkhoz juthat.

Mi az ok, amiért a mindenkori hatalom 
idegenkedik a fegyverektől?

A gyanakvás nem csak a hatalom oldaláról létezik, 
a társadalom is  bizalmatlan a fegyvertartókkal s 
szemben. Ennek elsősorban az ismerethiány és az 
előítéletek az okai. Ha ezen változtatni akarunk, 
akkor nyíltabbá kell tenni a lövészetet, s nekünk 
fegyvertartóknak is türelmesebbé, befogadóbbá 
kell válnunk. Fontos eszköz lenne e cél elérésében 
az érdekelt szervezetek által végzett felvilágosító 
tevékenység, különösen fontos eszköz az Internet . 
Egy mindenki számára látható, befogadó szakmai 
internetes fórum nagy segítség  lehet az 
idegengedés oldására. Az elmúlt évek tapasztalatai 
bizonyították, hogy a legálisan tartott lőfegyver 
nem a bűn forrása. Az engedélyes lőfegyverekkel 
okozott halál és sérülés aránya elenyészően kicsi. 
Az illegálisan birtokolt fegyverekkel elkövetett 
bűncselekmények száma nagyságrendekkel 
nagyobb és a fegyvertartás drákói szigorítása ezt 
az arányt tovább rontja. (ld. Nagy-Britannia 
példáját, ahol a szigorítást követően, két éven 
belül közel 40%-al(!) növekedett a lőfegyverrel 
elkövetett bűncselekmények száma) Úgy 
gondolom, hogy  először vissza kell nyúlni a 
történelmi lövészhagyományokhoz, hogy 
újrateremtsük a hazai lövészéletet. Ezért fontos 
számomra a történelmi lövészet, mert ezzel sokkal 
könnyebben megnyerhetők olyanok is a 
lövészsport elfogadására, akik eddig elutasítóak 
voltak.

Várható változás a fegyvertörvény terén a 
közeljövőben?

Néhány éven belül  újra elő kellene venni a témát, 
de a jelenlegi politikai helyzetben erre nem látok 
esélyt. A következő 4 éves periódus első 
ciklusában, reményeim szerint napirendre fog 
kerülni, ezért arra az időre el kellene érni, hogy a 
fegyverekkel, lövészettel foglalkozó szervezetek, 
szakmák egyeztetett, közös javaslattal álljanak elő.

Mi számodra a legfontosabb kérdés most 
lőfegyverekkel kapcsolatban?

Úgy érzem a lakásvédelem, otthonvédelem, 
önvédelem kérdéseinek világos és életszerű, jogi 
és egyéb szabályozása hiányos és ez is oka 
napjaink súlyos következményekkel járó 



konfliktusinak. A biztonság szubjektív érzés és ha 
ez az érzet hiányzik az állampolgárnál, de egy 
eszköz birtoklásával, és indokolt esetben történő 
jogszerű használatának lehetőségével 
megteremthető, akkor a lehetőséget meg kell adni 
számára. Ez különösen fontos lehet a vidéken, 
elhagyatott, vagy éppen fokozottan 
veszélyeztetett területeken élőknek, mert az 
Állam, bármennyire is szeretné, a biztonság 
alkotmányos jogát nem tudja garantálni minden 
állampolgár esetében egyformán és folyamatosan 
és azt sem, hogy az állampolgárral szemben nem 
követnek el erőszakos bűncselekményt. Meg kell 
adni ezért a polgárnak az önvédelem lehetőségét, 
természetesen szigorú, de egyszerűen követhető 
jogi korlátok között, és ehhez megfelelően 
hatásos eszköz birtoklását is lehetővé kellene 
számára tenni. Nagyon fontos, hogy ez a jog ne 
legyen csoportoknak átadható, civil fegyveres 
milíciáknak főleg nem, mert annak beláthatatlan 
következményei lennének. Véleményem szerint 
az 1920-ban megalkotott, lényegében az első, 
átfogó „fegyvertörvény”, az azóta eltelt idő 
technikai változásainak figyelembe vételével 
kiegészítve, alapvonásaiban ma is megfelelő 
kiinduló pontként lenne kezelhető.

Hogyan foglalnád össze néhány mondatban a 
legfontosabb teendőket?

Elsősorban szakmai egyeztetésen alapuló közös 
javaslatra van ahhoz szükség, hogy a majdani új 
fegyvertörvény időtálló legyen. Ennek a 
szövegnek összhangban kell lennie az összes 
többi kapcsolódó törvénnyel is. Jelenleg sajnos a 
kapcsolódó törtvények is jelentős változtatásokra 
szorulnak, így ez nem lesz egyszerű feladat. 
Komplex szemléletre van szügség.

Utolsó kérdésként egy olyan tervről szeretnélek 
kérdezni, melyet a Magyar Előltöltő-Fegyveres 
Lövészek Szövetsége az elmúlt hetekben indított 
útjára. Szeretnénk elérni, hogy hazánkban az 
 egyéb hagyományos vadászati módok mellett 
elöltöltő-fegyverrel is lehessen vadászni. Mi a 
véleményed e lehetőségről?

Magam nem vagyok vadász, de hajtóként olykor-
olykor  részt veszek vadászatokon. A régi 
hagyományok felelevenítése miatt, úgy 
gondolom, az elöltöltő-fegyveres vadászatnak is 

helye lenne a magyar vadászati kultúrában, mert 
számos olyan már-már elfeledett értéket 
elevenítene fel, melyek visszaszorulóban vannak, 
főleg nálunk, de megőrzésük kívánatos lenne.

Kedves András! Köszönjük neked a válaszokat és 
tanácsokat! Jó egészséget, sok jó lövészélményt 
kívánunk neked az elkövetkező évtizedekre!

Németh Balázs
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KedvesLövészek!

Az idei év záró versenyét, a Concordia Kupát ha-
gyoimányainkhoz híven 2008.12.07-én tartjuk 
Kmáromban, a Komáromi VSE lőterén. 

Versenyszámok:

Vetterli
Trapper
Pennsylvania
Mariette
Kuchenreuter
Bem

Nevezés: 8:00 - tól. A versenyen indulhat minden 
MEFLSZ vizsgával és/vagy MSSZ rajtenge-
déllyel rendelkező lövész.

A verseny napján a lőtéren büfé fog üzemelni. 
Meleg ruhával készüljön mindenki, mert a fűtés 
"akadozik".

Szerettel várunk minden érdeklődőt!

Üdvözlettel:

A szervezők

Évzáró verseny
Komáromban
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Ha képet szetenénk kapni az 1848-49-es 
fegyverek valódi képességeiről, akkor elengedhe-
tetlenül fontos, hogy imserjük a töltények legfonto-
sabb összetevőit: a lőport és a lövedéket. Ha 
valóban pontos adatokhozb szeretnénk jutni, úgy 
nincs más lehetőségünk, mint előkeresni a kisze-
melt hadifegyverek eredeti lőutasításait. Az Augus-
tin fegyverek megfejtéséhez az 1848-as osztrák és 
magyar lőutasítást hívtuk segítségül.

A hadi lőporokról:
A Honvédsereg alapvetően öt különböző 

szemcseméretű, összetételű, energiájú feketelőport 
ismert, de nem valószínű, hogy mindet használta 
is. A hadi használatra átvett lőporokat az úgyneve-
zett „fokosítással” - emeltyűpróbával - sorolták 
csoportokba. Az emeltyű próbát, a Wagner-féle lő-
porerőmérő szerkezettel végezték. A teszt során 30 

szemer (1,94 g) tömegű lőpor munkavégzési ké-
pességét tesztelték le négy alkalommal, majd a ka-
pott eredmények átlagával jellemezték a lőpor 
erejét. A fokosító készülék szelencéjében lévő lő-
port gyújtózsinór segítségével sütötték el. A szelen-
ce, vagy „mozsár” fúvókaként működve lefelé 
mozdította el a szerkezet karját az ellensúly ellené-
ben, s egy fogakba akadó rugólemez segítségével 
a skálán elért legnagyobb értéknél megakadt. A 
skála teljes terjedelme 200 fok volt. A különböző 
célú lőporok közt nem csak szemcseméretben, ha-
nem összetételükben is jelentős volt a különbség.

Még kézifegyverek esetében is külön típu-
sú, minőségű lőport alkalmaztak attól függően, 
hogy sima vagy huzagolt csövű fegyverhez készí-
tettek töltényeket. A huzagolt fegyverek tölténye 
élénk lövészlőport, míg a sima csövű fegyverek 
tölténye nagyszemcséjű, lassú égésű muskéta lő-

1848-49-es lőporok, lövedékek

Lőporok összetétele a magyar nyelvű Augustin lőutasítás szerint

Salétrom % Kén % Szén % Fokosítás min. értéke
Katonai céllövő lőpor 80 (kétszer szitált) 12 14 126
Muskéta lőpor 75 (kétszer szitált) 12 13 90
Lövöcs lőpor (tüzérségi) 75 (kétszer szitált) 12 13 65
Aknalőpor 64 (egyszer szitált) 19 22 18
Repesztőlőpor 64 (egyszer szitált) 19 20 18

Than Mór: A tápióbicskei csata



Füstölgő eMagazin  15           2008. november

szabályzatban megadott ballisztikai és célzási ada-
tai egybevágnak az osztrák regula adataival, mind-
össze az ahhoz szükséges töltet nagysága tér el 
(osztrák gyalogsági puska töltény töltete 7,2 g 
volt).

A forradalom és szabadságharc évei alatt 
hazánkban Nagybányán, Nagyszebenben,  Nagy-
váradon (Rontón), Csíkmadarason, Kézdivásárhe-
lyen, Miskolcon működött lőporgyár, és további 
üzemeket terveztek Kassára, Besztercére és Budá-
ra. Az legnagyobb nagyváradi üzem vezetésével 
Kossuth Lajos 1849-ben Irinyi Jánost, a kitűnő ké-
mikust bízta meg. S ha minőségben nem is tudták 
elérni az osztrák szintet, a szükséglet nagy részét 
hazai forrásból tudták kielégíteni. (Borus József: A 
szabadságharc hadiipara)

Az Augustin puskák lövedékei
Egy fegyver pontosságát (szórásképét) 

több tényező befolyásolja. Elsősorban függ a lőtá-
volságtól és a környezeti hatásoktól (szél, eső, hő-
mérséklet), függ a kezdősebesség szórásától (lőpor 
gázfejlesztési képességének egységességétől), és 
függ attól, hogy a lövedék mennyire passzol az 
adott fegyver csövéhez, huzagolásához. Az elöltöl-
tő hadifegyverek többségénél szinte értelmetlen 
dolog a fegyver pontosságáról beszélni, mivel a 
rendelkezésünkre álló adatok alapján kijelenthet-
jük, hogy nem a csövek pontossága limitálta a ha-
tékony lőtávot, hanem a rendszeresített töltények 
elégtelensége. Az 1842 M gyalogsági puska, 1844 
M lovassági pisztoly és 1844 M lovassági kara-
bély lövedéke egyöntetűen az erősen alulméretes 
gömblövedék volt. A 8 vonás (17,56 mm) űrmére-
tű sima csövekbe 7 vonás 3 pont (15,91 mm) átmé-
rőjű gömblövedéket töltöttek, vagyis a lövedék és 
a csőfal között 1,65 mm hézag volt. A golyót a cső 
tehát precízen megvezetni nem tudta. A mai szem-
mel hatalmas hézagra több okból is szükség volt. 
A feketelőpor komoly mennyiségű égésterméket 
hagy a csőbelsőben, mely koszréteg folyamatosan 

port tartalmazott. A Honvédsereg arzenáljában 
nem létezett külön töltény kamráspuskához és gya-
logsági puskához, a magyar töltények valahol át-
menetet képeztek a kettő közt: lövedékméretben 
és lőportöltetben is köztes értéket állítottak be, 
mely mindkét fegyverhez nagyjából jó volt, de 
egyikhez sem tökéletes. A magyar lőutasítás csak 
muskétalőporral töltött töltényeket ismer, a töltési 
adatok azonban arra utalnak, hogy a forradalmi 
hadsereg által használt lőporok még ezt a szintet 
sem érték el teljesítményben. Az 1848-49-es ma-
gyar lőporgyártás minőségére, képességeire bizo-
nyítékként szolgál a hadi töltények összetétele.   A 
lőportöltet (2 nehezék = 8,751 g) jóval nagyobb, 
mint az osztrák gyalogsági puskák töltényéé. Ez 
az eltérés egyrészt köszönhető a már említett egy-
szerűsítésnek, másrészt a nagy töltetkülönbség to-
vábbi magyarázata lehet, hogy a szolgálati 
szabályzatban előírt lőportípusok helyett a sebté-
ben felállított gyárak a valóságban csak gyöngébb, 
rosszabb minőségű lőporokat tudtak gyártani, 
vagyis nemhogy céllövőlőport, de még muskétalő-
por minőséget sem tudtak produkálni. Ennek 
egyik bizonyítéka, hogy a gyalogsági fegyverek 

Lőporok összetétele az osztrák lőutasítás szerint

Salétrom % Kén % Szén % Fokosítás min. értéke
Scheibenpulver 80,5 10 15,5 130
Musketenpulver 75 13 12 80
Geschützpulver 75 13 12 60
Minenpulver 64 20 19 22
Sprengpulver 62 19 22 22

Wagner-féle lőporerőmérő
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növekszik. A katonának több tíz lövés után is tud-
nia kellett tölteni a fegyvert, így pontos illeszke-
dés nem lehetett a cső és lövedék közt. A töltés 
folyamata nem lassulhatott le az ütközet közben, 
pontosan parancsra kellett történnie, mivel a sor-
gyalogság leghatékonyabban zászlóalj-, vagy sor-
tüzek leadásával harcolhatott, amihez szükség volt 
a tiszt töltésre vonatkozó utasításainak pontos, üte-
mes követése. Szintén fontos követelmény volt, 
hogy az őrszolgálatot leadó katona fegyverét 
könnyen, biztonságosan üríteni tudja. Egy erősen 
alulméretes lövedék esetében csak el kellett távolí-
tani a csőből a puha záró fojtást, a lövedék pedig 
magától kigurult a csőből.

A kamráspuska tölténye már sokkal alkal-
masabb volt pontos lövés leadására. A 8 vonás 3 
pont (18,1 mm) űrméretű csőbe már csak két pont-
tal kisebb (17,74 mm) átmérőjű gömblövedéket 
töltöttek, és azt is zsírozott flastromba csomagol-
ták, mely szorosabb mechanikai kölcsönhatást biz-
tosított a huzagolás és a golyó közt. Szintén 
javította a lövedék teljesítményét, pontosságát a 
kamra pereme, melyen a katona töltés után 4-5 
erős ütéssel ellapította a lövedéket. Az így megzö-
mített golyó már átmenetet képezett a gömb és ko-
nikális lövedékek közt, mivel jóval nagyobb 
felületen érintkezett szorosan a csőfallal, így a hu-
zagolás is hatékonyabban fejthette ki forgató hatá-
sát.

A lövedék megállítóerejét és ballisztikáját 
az előnytelen gömb forma megváltoztatásával is 
lehet jelentősen javítani. Az 1830-as évektől több 
francia katonatiszt is kísérletezni kezdett hengeres 
(konikális) lövedékekkel. E lövedékek jobban 
hasznosítják a lőporgázok energiáját, és tovább őr-
zik mozgási energiájukat előnyösebb kúpos formá-
juknak köszönhetően, és így ölőhatásukat nagyobb 
távolságokon is. A kamráspuska első cilindro-koni-
kális lövedéke 41,4 g tömegű volt, amely mintegy 
17 g-mal volt nehezebb, mint a gyalogsági puska 
gömblövedéke. Az 1847-ben rendszerbe állított új 

lövedéktípus 1 bécsi hüvelyk hosszú volt, melyből 
0,5 bécsi hüvelyk volt a hengeres, és 0,5 bécsi hü-
velyk volt a kúpos rész. A lövedék 8 vonás (17,56 
mm) átmérőjű volt, vagyis csak 0,54 mm-rel volt 
kisebb mint a cső névleges űrmérete, tehát jóval 
szorosabban illeszkedett. A lövedék egyetlen zsír-
zó horonnyal rendelkezett, melyben körbefutotta a 
lövedéket egy kenőanyagba áztatott filc öv, mely 
tovább növelte a lőporgázok fojtását. A jellegzetes 
profilú hegyes lövedékekhez megfelelő robusztus 
töltővesszőt is rendszeresítettek, mely segítségével 
a katona úgy tudta erős sujtásokkal megzömíteni a 
lövedéket, hogy annak csúcsa ne sérüljön, így ne 
veszítsen kedvező ballisztikai adottságaiból.

A kamrás puska utolsó rendszeresített löve-
déke az 1853-as évhez köthető. Lorenz tervei alap-
ján e fegyvertípus esetében rendszeresítettek 
először kompressziós lövedéket, mely szintén pon-
tosan illeszkedett a csőbe 8 vonás 1 pont átmérő-
vel. Az új lövedéktípus zömítése jóval egyszerűbb 
volt, mint elődjéé, és gyártani is egyszerűbb volt, 
mivel nem volt szükség már a zsírozott filcfojtásra.

A lövedékek minden esetben tiszta ólom-
ból készültek, és a 19, században már nem öntöt-
ték, hanem gép eljárással préselték azokat. Az 
császári  - királyi hadsereg katonának kötelező fel-
szerelései között már nem találjuk meg az öntőfor-
mákat.

Németh Balázs

1853 M lövedék

1847 M lövedék
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Az osztrák és a magyar lőutasítás egyaránt 
tartalmaz pontos útmutatást a töltények elkészíté-
sére. Bár a töltények gyártósorokon készültek, a 
katonáknak ismerniük kellett a patronok kisipari 
elkészítésének módját is.

1838 M töltény ismertetése
Az 1838 M sima csövű muskétákhoz rend-

szeresített puskatöltény szerkezete megér egy kis 
külön figyelmet, mivel egyedi konstrukciót jelen-
tett a a 19. századi európai hadseregek töltényei-
hez képest. A töltény fő alkotóelemei a többrétegű 
papírhüvely, 3 db filc/karton fojtás, ólom gömblö-
vedék, a nagy szemcséjű feketelőpor töltet, vala-
mint a dróttal a töltényhez erősített higanyfulminát 
töltetű gyutacs. 

A töltény fojtásai szolgáltatták a lőporgá-
zok szigetelését, mivel a lövedék és csőfal közötti 
1,64 mm-es hézagon a gázok nagy része hasznosí-
tatlanul fújna le. A két fojtás közé illesztett löve-
dék viszont megfelelő szigeteléssel rendelkezett, 
valamint biztonságosan el volt választva a lőpor-
tól. A harmadik fojtás a papírhüvely végében he-
lyezkedett el. Ehhez volt rögzítve vékony dróton a 
gyutacs. A töltési folyamat során a katona a magba 
helyezte a gyutacsot, majd lezárta a fedelet. A töl-

tényt húzva a drót kihúzta a fojtást a hüvelyből, 
miközben megnyitotta annak száját. Így a lőportöl-
tet csőbe juttatásához nem kellett külön a fiolát is 
feltépni foggal, valamint nem kellett külön fogást 
használni a gyutacs elhelyezésére, mint a csappan-
tyús fegyvereken. Ez a két újítás jelentős előnyt je-
lentett a tűzgyorsaság terén.

A lőportöltet 7,2 g nagy szemcséjű muské-
ta lőpor  volt. A 19. század gyalogosainak tokmá-
nyában (tölténytáskájában) már elfért a regula 
szerint előirányzott 60 töltény is.

Az 1838 M töltény elkészítése
A császári-királyi töltény modern reproduk-

ciójához először a papírfiolát kell elkészítenünk, 
melyet egy fél trapéz formájú papírból sodorha-
tunk egy csőfurat űrméretének megfelelő henger 
segítségével. A papír méretei: a párhuzamos olda-
lak 3” 2''' (83,4 mm) és 5” (131,7 mm) méretűek, 
a függőleges oldal pedig 4” 7''' (120,72 mm).  He-
lyezzük a hengert a papírra a képen látható mó-
don, majd tegyük a fojtások közé helyezett 
lövedéket a fa henger elé úgy, hogy maradjon 
majd elegendő papír a fiola lezárására. Tekerjük 
fel a palástot, majd vízbázisú ragasztóval ra-
gasszuk le a végét. A kapott fiola nyitott végébe 

Az 1838 M és 1842 M töltény elkészítése
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töltsük az előre kimért lőportöltetet, és illesszük a 
harmadik fojtást a nyílásba, melyhez a gyutacsot 
erősítettük. A drótot két apró lyukon vezessük át a 
fojtás közepén. Tekerjük meg a fennmaradó részt, 
és hagyjuk úgy ahogy van, nincs szükség további 
rögzítésre. Igyekezzünk úgy elkészíteni a patront, 
hogy a töltés lehetőleg ne legyen levegős, legyen a 
csomagnak tartása.



1842 M töltény ismertetése
Az 1842 M kamrás puskákhoz rendszeresí-

tett töltény szintén bonyolultabb konstrukció volt 
mint a korabeli európai hadipuskák töltényei. A 
patron két jól elkülöníthető részből állt: a 3,56 g 
nagyszemcséjű katonai céllövő (tehát a muskéta 
lőpornál jóval erősebb lásd: korábbi fokosítási ér-
tékek) feketelőpor töltetet tartalmazó papírfiolá-
ból, valamint a végéhez erősített tapaszba 
csomagolt gömblövedékből. A zsírozott flastro-
mon kívül a töltény más fojtást nem tartalmazott, 
a gyutacs ez esetben nem volt a papírhüvelyhez 
erősítve. 

A töltény lőpormennyisége illeszkedett a 
kamra méretéhez (3,56 g lövészlőpor), hogy lehe-
tőleg minél kevesebb légrés maradjon a töltet és 
lövedék közt, mely kiszámíthatatlanná teheti a 
fegyver működését, ronthatja pontosságát, és akár 
csődudor kialakulásához is vezethet.
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A 18,1 mm-es átmérőjű (8 vonás 3 pont) 
csőbe töltött lövedék 17,74 mm (8 vonás 1 pont) 
átmérőjű volt, vagyis a cső-lövedék hézag mind-
össze 0,37 mm volt, ami nagyon szoros illeszke-
dést jelent. Szoros kombináció eredménye a 
megfelelő fojtás, és a megfelelő huzagolás – löve-
dék kölcsönhatás, tehát a lapos röppálya, és pon-
tos találat.

A Honvédsereg töltényei egyszerűbb képet 
mutattak, mint az osztrák lőszabályzat szerinti töl-
tények. A magyar patronok mindegyike 24,3 g tö-
megű (1,391 lat), 15,95 mm átmérőjű golyóval 
volt szerelve, tehát nem létezett külön golyóméret 
huzagolt és sima csövű puskákhoz, egységesen a 
muskéta golyót használták tölténygyártáshoz.

1842 M töltény elkészítése
Az eredeti császári-királyi töltény elkészí-

tése a papírfiola elkészítésével kezdődik. Tekerjük 
fel a fél-trapéz formát az űrméretes fahengerre, 
majd ragasztóval rögzítsük a végét. A lövedéket 
csomagoljuk a flastromba, melynek átmérője négy-
szer legyen nagyobb, mint a gömblövedék átmérő-
je. Illesszük a flastrom összefogott végét a fiola 
szájába, majd gyűrjük össze a találkozási felületü-
ket, és kössük át szorosan vastag cérnával. Az így 
elkészült, még töltetlen patron lövedék felőli ré-
szét mártsuk olvasztott marhafaggyú és méhviasz 
80-20%-os elegyébe. Csak a lövedékig vonjuk be 
kenőanyaggal a töltényt, a papír részeit ne. Ha ki-
hűlt, töltsük a fiolába a lőport, és hajtsuk le végét, 
majd vágjuk le a felesleges anyagot.

A képeken a lőport grízzel, a gyutacsot mű-
anyag rúddal helyettesítettük.

Lőtéri tesztek a Kamráspuskával

Tesztjeink során az 1842 M töltény pontos-
ságát teszteltük a kamráspuska segítségével. Az au-
tentikus lőportöltet kiválasztásához a magyar és 
osztrák lőutasítás által megadott ballisztikai ada-
tokból indultunk ki, melyek segítségével sikerült 
meghatározni a lövedék torkolati sebességét, és 
így az 55 szemer (3,56 g) lövészlőpor modern kori 
megfelelőjét. A 300 m/s körüli torkolati sebességet 
45 grain Swiss No. 3. lőpor segítségével sikerült 
elérni, de mivel e töltet jóval kisebb térfogatú, 
mint a kamra, ezért 30 grain grízt is a lőpor fölé 
kellett töltenünk, hogy ne legyen levegős a töltés. 
Egyelőre nem sikerült olyan tapaszt találni, mely 
ne lyukadna ki, de ettől függetlenül a fegyver igen 
pontos. 50 m-en fél tenyérnyi szórást, 100 m-en fe-
ketényi szórást sikerült lőni minden különösebb 
felkészülés, precizitás nélkül. A fegyver igen érzé-
keny arra, hogy a lövedék zömítése milyen erővel 
történik. Ha a kompresszió nem megfelelő, úgy a 
lövések jobbra fent csapódnak be. Ha csak 2-3-
szor ütjük meg a lövedéket a lőutasításban szerep-
lő 4-5 helyett, már 50 m-en is könnyű elhibázni a 
fej méretű célfeketét.

A gömblövedék előnytelen ballisztikai tu-
lajdonságai, és a zömítés esetlegessége ellenére is 
a kezdősebességek csak 6 m/s-os szórást mutattak 
5 lövéses sorozatból, ami kiváló érték még kisebb 
kaliberű fegyverek esetében is.

Németh Balázs

50 m - 5 lövés
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Legutóbb (12. szám - 2008. október) azzal 
a vággyal zártam a mondandómat, hogy megmér-
jünk valamit lövés közben vagy lövés után. Azért 
jó mérni, mert a mérések - ha nem hibázunk - va-
lós adatokat produkálnak, míg a számolgatós jósla-
tok csak viszonylag ritkán.

Próbáljunk mondjuk maximális lövedékse-
bességet elérni! Ha vadászni szeretnénk, akkor en-
nek talán értelme is van. Ha viszont mindig 
ugyanoda szeretnénk lőni, akkor ebből a sebesség-
ből vissza kell vennünk. Persze a céltól függetle-
nül meg kell mérnünk a lövedéksebességet. A 
legelterjedtebb – gyakran hordozható kivitelű – lö-
vedék-sebességmérőket a csőtorkolattól a mérés 
jellege és célja által meghatározott távolságra he-
lyezik el. A csőből kilőtt lövedék keresztülhalad 
két érzékelőn (általában mérőkereten, vagy valami-
lyen érzékelő felett), melyek egymástól ismert tá-
volságra vannak. Amikor a lövedék áthalad az első 
érzékelőn, elindít egy időmérő egységet, amikor 
kilép a másodikon, megállítja azt. Többféle megol-
dás létezik az időmérő ki-bekapcsolására (fotocel-
lás, indukciós, szakadó drótos, stb.), ezeket most 
nem fejtem ki bővebben. A kétkapus rendszer egy-
féle – leginkább sörétlövéshez használt – változa-
tának tekinthető sebességmérési módszer, amikor 
közvetlenül a fegyver csőtorkolatánál egy áram-
körbe kötött rézdrótot, nyomásérzékelőt, vagy 
fénykaput, a célnál pedig egy gyorsulásmérővel, 
vagy megszakító kapcsolóval ellátott páncéllemezt 
helyeznek el. Ekkor a lövés során a drót megszaka-
dása, a torkolati nyomásváltozás, vagy a lövedék 
árnyéka indítja az időmérést és a lövedék(ek) pán-
céllemezbe csapódása állítja meg azt. A két érzéke-
lő közt megtett lövedékút és a megtételéhez 
szükséges idő ismeretében azután számítható a lö-
vedék adott távolságon lévő átlagsebessége. Egyes 
gyártók speciálisan lövedéksebesség mérésre opti-
malizált radarberendezéseket is készítenek. A ma-
napság használatos lövedék-sebességmérők 
mikroprocesszorai elvégzik a szükséges számításo-
kat – beleértve a mérési eredmények statisztikai ki-
értékelését is, viszont ezért fizetni kell. Minél 
nagyobb pontosságot akarunk elérni, minél speciá-
lisabb körülmények között kívánjuk a mérést vé-

gezni, annál többet…
De most játsszunk el a gondolattal, hogy 

bolti sebességmérő híján, lelkes kísérletezőként, 
hogyan lehetne valamiféle információhoz jutni lö-
vedékünk sebességéről.

Természetesen létrehozhatók olyan rend-
szerek is – a számuk valószínűleg közelít a végte-
lenhez, amik háztáji alapanyagokból épülnek fel, 
és legalább annyira elmések, mint a bolti sebesség-
mérők.

Ha egy tengelyre az 1. ábrán látható mó-
don két könnyen átlyukadó lemezt rögzítünk egy-
mástól ismert távolságban, és a tengelyt adott 
fordulatszámmal pörgetjük (nyilván a hossztenge-
lye körül) majd forgása közben átlőjük a lemeze-
ket, azt vehetjük észre, hogy a lemezeken ütött 
lyukak állása között valamekkora szögeltérés lesz. 

A szögeltérésből és a fordulatszámból ki-
számolhatjuk, hogy mennyi idő telt el, amíg a lö-
vedék az első a lemeztől a másodikig repült. Innen 
meg már egy általános iskolai fizikaórán is kiszá-
molják a sebességet. Nyilván a két lemez közötti 
átlagsebességet kapjuk így meg, de a pillanatnyi 
sebességet egy kronométer sem tudja megadni. Ér-
demes lenne egyszer egy lőtéren többféle sebes-
ségmérési módszert gyakorlatban is 
összehasonlítani, akár légfegyverrel is - azt hi-
szem neki is állok a cikk végeztével.

A lövedéksebességet indirekt módon is 
megkaphatjuk egy másik sufnituning módszerrel. 
Itt azt használjuk fel, hogy ha a lövedék becsapó-

Ballisztika kezdőknek
III. rész
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dik egy tárgyba és ott megáll, és eltekintünk a lö-
vedék és tárgy deformációját kísérő hőfelszabadu-
lástól, akkor a meglőtt tárgy átveszi a lövedék 
lendületét - azaz, ha nagyon pontosak akarunk len-
ni, akkor annak nagyon nagy részét. A részletek 
boncolgatásától tekintsünk el, mert az ördög a 
részletekben bújik meg, és mi nem akarjuk kiug-
rasztani onnan. Mindenesetre a meglőtt tárgy el-
mozdul - úgy, mint a western filmekben a meglőtt 
biliárdgolyó. A biliárdgolyó elmozdulásából meg 
szerencsére kiszámítható, hogy mennyi volt a len-
dülete, amit a lövedéktől kapott. Ha pedig “majd-
nem pontosan” tudjuk a lövedék becsapódáskori 
impulzusát, akkor a becsapódás pillanatában meg-
lévő sebességét is kiszámíthatjuk, “majdnem pon-
tosan”.

Tehát úgy érdemes ezt csinálni, hogy egy 
ismert tömegű fakockát felhelyezünk egy oszlop 
tetejére és vízszintesen lelőjük azt onnan - 2. ábra.

A lövedék lendülete a fakockába adódik át, 
és ettől kezdve a lövedék és a kocka egy rendszer-
nek tekintendő. Először is megpróbáljuk kiszámol-
ni, mennyi volt a fakocka végső függőleges 
sebessége (Vy).
Azt tudjuk, hogy a kocka Y m magasból X m tá-
volságra repült. A kocka sebességétől függ, hogy 
az oszloptól milyen messze landol, ezért a kocka 
sebessége kiszámítható.

A kocka a = 9,81 m/s2 gyorsulással zuhan 
lefelé Y méteren át. A kocka végső függőleges se-
bessége a következő módon kiszámítható: Vy2 = 
V02 + 2a*d , vagyis Vy2 = 02 + 2*9,81(m/s2) * 
Y(m) , azaz Vy2 = 2 * 9,81(m/s2) * Y(m)
- ebből Vy = (19,62Y)1/2

Mire volt ez jó? Ha tudjuk, hogy a kocka 
milyen függőleges sebességet ért el zuhanás köz-

ben, azt is ki tudjuk számolni, hogy mennyi idő 
alatt ért földet: Vy = V0 + a*t , t = (Vy – V0) / a , 
vagyis t = ((19,62Y)1/2 – 0) / 9,81 sec

Ha tudjuk mennyi ideig repült a kocka, és 
azt is tudjuk, hogy milyen messzire szállt, akkor 
már csak keveset kell számolni, hogy mi is célba 
érjünk.

Szóval azt kell aktuálisan megtudnunk, 
hogy mekkora volt a meglőtt kocka vízszintes se-
bessége. dx = Vx * t , azaz X(m) = Vx * t(amit 
fent kaptunk) , tehát Vx = dx / t

A kocka tömegét (lehet mérni) és sebessé-
gét (kiszámoltuk) ismerjük már, és Pskúló = Pkoc-
ka+skúló

Pkocka+skúló = (mkocka + mskúló) * Vx , 
és (mkocka + mskúló) * Vx = mskúló * Vskúló , 
ezért a lövedék becsapódási sebességét a lövedék 
tömegének ismeretében rögvest megkaphatjuk.
Az előbbi kis matekpéldában annyit kellett belát-
ni, hogy a fakocka mozgását két komponensre le-
het felbontani, egy függőleges és egy vízszintes 
mozgásra. A függőleges mozgás (zuhanás) időtar-
tama csak attól függ, hogy milyen magasra helyez-
tük a kockát, de nem függ attól, hogy mekkora 
sebességgel csapódott bele a lövedék. A lövedék 
csak arra van hatással, hogy vízszintesen milyen 
messzire repül a kocka. S hogy mennyi ideig repül 
vízszintes irányba? Az ugyancsak a magasságtól 
függ, tehát ameddig zuhan.

Lehet, hogy ennél a számolgatásnál egysze-
rűbb egy kronométer használata, de mint mindent, 
ezt is csak egyszer kell megérteni, utána már 
megy mint …

Ha valaki konyít a fényképezéshez, és ren-
delkezésére áll egy olyan kamera, aminek az expo-
zíciós ideje szabadon állítható, akkor rengeteg 
munkával és eszközzel létrehozhat egy olyan rend-
szert, ami alkalmas lehet sebességmérésre is. Ezt 
itt nem áll módomban kifejteni, mert két-három 
Füstölgő Magazint is megtöltene a téma.

Lehetne még a fegyver visszarúgásából 
számolni a lövedék impulzusát. A módszer erősen 
hasonlít a lövedék-fakocka rendszerrel végzett szá-
mításokhoz, csak itt puska-lövedék rendszerünk 
van, és nem hagyjuk, hogy a puska leessen egy ka-
ró tetejéről.

A következő egy elegáns és nem is anyag-
igényes módszer, mivel ma már a legtöbb magán-
ember birtokában van olyan eszköz, ami alkalmas 
lövedéksebesség mérésére. Ez az eszköz nem más, 
mint a számítógép, szerencsés esetben egy lőtérre 
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vihető laptop, benne egy alaplapra integrált vagy 
külön hangkártyával és egy mikrofonnal. Kell 
még egy szoftver, ami láthatóvá teszi a rögzített 
hang hullámformáját egy időtengelyen. Fontos 
még, hogy nyitott legyen a lőtér, ne legyen túl 
hosszan csengő visszhang.

A rendszer rendkívül egyszerű. A mikro-
font a csőtorkolathoz egész közel - persze nem ér-
demes megégetni, - oldalt helyezzük el. Célnak 
egy olyan tárgy kell ami nagyot szól, mondjuk egy 
zománcos bili - 3. ábra.

A bilit pontosan lemért távolságba helyez-
zük a fegyvertől, és a mikrofont a célra irányítjuk. 
Azután lövünk. A rögzített hang képén biztosan 
látni fogjuk a lövés pillanatát, aztán a hang lecsen-
gését a visszhangokkal, majd egy nagy amplitúdó-
jú, pillanatszerű jelet - a bili csattanását. Mivel a 
cél viszonylag messze volt, figyelembe kell ven-
nünk, hogy mennyit késik a bilihang a becsapódás-
hoz képest. Ezért tudnunk kell, hogy adott 
hőmérsékleten és nyomáson mekkora a hang se-
bessége. Erre kiváló táblázatokat lehet találni, ér-
demes magunkkal vinni egyet. Aztán a hullám 
ábrájáról leolvassuk, hogy a lövés és a cél csattaná-
sa közt mennyi idő telt el, majd ebből az időből le-
vonunk annyit, amennyi a hangnak kell, hogy a 
céltól a mikrofonig érjen. A maradék idő alatt tette 
meg a lövedék a csőtorkolat és a cél közötti távot, 
vagyis tudjuk a sebességét. Értelemszerűen ez is 
az adott távolságon mérhető átlagsebesség, de ha 
különböző távokon átlagsebességet mérünk, és a 
sebességet mint a távolság függvényét ábrázoljuk, 
akkor a függvény képéről leolvasható bármilyen 
távolságban - pl. a csőtorkolatnál várható pillanat-
nyi sebesség is.
Mérhetnénk még nyomást a csőben vagy a cső lö-

vés közbeni tágulását, és még nyilván sok egyéb 
paramétert, amiből azután számolgatni lehet, ám 
módszerből ennyi bőven elég volt. De mit kezdhe-
tünk a mért sebességgel?

Ha elértünk egy sebességmaximumot, ak-
kor a lőportöltetet nyilván nem érdemes tovább nö-
velni, mert már nem lesz nagyobb a lövedék 
mozgási energiája. Ez vadászati szempontból akár 
cél is lehet. Egy pontlövész viszont ehhez képest 
csökkenteni fogja a töltetet, hogy a lövései követ-
kezetesen egyformák, pontosak és kényelmesek le-
gyenek. Szóval érdemes tudni a sebességet, és 
ki-ki azt kezdhet vele, amit csak akar - mondjuk 
örül neki, hogy tudja.

Azt hiszem a fent leírt módszerekkel kap-
ható eredményeket érdemes lenne összehasonlíta-
ni. Többek között azért, mert rengeteg lőtéri 
játszadozásra adnak lehetőséget, indokot. És hátha 
kiderül, hogy a kronométerek nem is olyan ponto-
sak. Azt tervezem - remélem a sorsom is azt terve-
zi, hogy csinálok egyszer egy ilyen összehasonlító 
tesztet és megírom a tapasztalatokat. A végére biz-
tosan újra megtanulok lőni.

Ez az írás már nyilvánvalóan eltávolodott a 
belballisztika témakörtől, de ez talán nem baj. Az 
mindenképpen látszik, hogy a ballisztika és egy iz-
galmas, olvasásra inspiráló és kimeríthetetlen té-
ma, ezért meg sem próbálom kimeríteni. 
Szerintem ennyi éppen elég volt ízelítőnek, és ez 
volt a cél - nem a bili.

Vági Pál
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Moses Ackermann, a körözött Maverick 
Kid összetörten, kötésekkel borítva feküdt a szép 
háziszőttesekkel leterített ágyon. Már visszanyerte 
eszméletét, de hosszú még az út a teljes gyógyulá-
sig, a vérveszteségtől és a sebláztól szörnyen lefo-
gyott, arca beesett, amúgy is sovány testében 
szinte zörögtek a csontok. Míg aludt, Lolita a 
konyhában a tűzhely mellett beszélgetett anyjával:
- Mamita, a fiú most alszik, mit főzöl neki, mivel 
hizlaljuk fel egy kicsit?
- Ne aggódj lányom, a jó mexikói házikoszt majd 
rendbe hozza, – válaszolt Inez mama. – Ma süs-
sünk neki babos palacsintát, jól megkenve tejföllel.

Lolita már elő is vette az edényeket, hagy-
mát pucolt, beáztatta a vörös babot, és a serpenyő-
ben kis szalonnakockákat olvasztott. A kisült 
zsírban aztán megpirította az apróra vágott hagy-
mát, fokhagymát, a kockára vágott füstölt sonkát, 
majd félre húzta a serpenyőt hűlni. Inez mama köz-
ben megfőzte a babot. A főtt babot is kihűtötték, 
Lolita friss hideg vizet hozott a kútról, abba állítot-
ta bele a lábost, hogy hamarabb hűljön. A szobá-
ból az ébredés neszei hallatszottak, a lány 
beszaladt Maverick Kidhez.
- Felébredtél, Moses? Hogy érzed magad?
- Már kicsit jobban, – felelte Kid, – de úgy érzem, 
mindjárt éhen halok!
- Hála a Szent Szűznek, megjött az étvágyad, most 
már biztos, hogy meg fogsz gyógyulni! Hamaro-

san kész az ebéd, addig 
légy türelemmel. – simo-
gatta meg a fiú homlokát 
Lolita. Gyorsan kiszaladt a 
konyhába, és nekilátott sű-
rű sós palacsintatésztát ke-
verni. A kész tésztába 
belekeverte a lecsöpögte-
tett vörös babot, a szalon-
nás, sonkás hagymát, 
megsózta, fűszerezte, majd 
felrakta a tűzhelyre mele-
gedni a régi, megfeketedett 
palacsintasütőt és kiolajoz-
ta. Inez mama szép vastag 
palacsintákat készített, 
mindkét oldalukat mosoly-
gós-pirosra sütötte. Tálalás-

nál a még meleg palacsintát megkente tejföllel és 
félbe hajtotta. Moses jó étvággyal megebédelt, 
majd újra elnyomta a gyógyító álom. A gondos ápo-
lás, a bőséges étkezés meghozta az eredményét, ha-
marosan meg is gyógyult.

Elkészítése: ahogy Inez mamáék csinálták. 
Tálalható félbehajtva, tejföllel megkenve, vagy egy-
másra rakva, köztük tejföllel. 4-5 darab lesz, de na-
gyon laktató!

Jó étvágyat!

Megagéza, 2008.

Hozzávalók:
A palacsinta tésztájához: 170 g liszt, 1 
kiskanál só, 1 tojás, 1 dl tej, 1 evőkanál 
olaj, 1.5 dl szódavíz.

A töltelékhez, amit a tésztába keverünk: 
2 közepes hagyma, 4 gerezd fokhagyma, 
100 g füstölt szalonna, 100 g füstölt sonka, 
1 doboz vörös (kidney) babkonzerv, só, 
bors, kakukkfű, csili vagy Erős Pista.

Tálaláshoz: tejföl.

Inez mama babos palacsintája
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B.D olvasónk kérdezi:
- Rogers & Spencer revolverem irányzékát 
szeretném átalakítani, hogy jobb célképet adjon. 
Arra gondoltam, hogy az irányzék két oldalát 
párhuzamosan lereszelve lemez formát adok 
neki. Így használható lesz versenyeken?

Igen használható versenyeken, az irányzék oldalát 
meg lehet reszelni, a jobb láthatóság érdekében, 
de az elejét és a hátulját változatlanul kell hagyni. 
Oldalról nézve nem változhat az irányzék profilja. 
Célszerű nem párhuzamosra, hanem egyhén 
kúposra reszelni az irányzékot. Alapszabály, hogy 
semmi olyan módosítás nem megengedett a fegy-
vereken, mely nem passzol a fegyver eredeti kiné-
zetéhez. Ennek megfelelően például a 
markolatformát sem változtathatjuk szabadon.

SZ. L. olvasónk kérdezi:
-Észrevettem lövészet közben, hogy revolverem 
két kamrája jobbra fel hord, míg a többi ugyan 
oda. Mi lehet az oka?

Látatlanban nem tudok biztosat mondani, de a 
legvalószínűbb ok a két kamra szájának 
mechanikai sérülése. Ha ez okozza a hibát akkor 
célszerű lenne felkeresni egy szakszervízt mert ez 
otthon nem javítható hiba.

K.M. olvasónk kérdése:
-Észrevettem, hogy revolverem dobján körbefutó 
kopásnyom jelent meg, pedig nem szoktam a 

dobot üresben forgatni és összeszerelésnél is 
figyelek, hogy ne karcolódjon. Mi okozhatja a 
hibát?

A dobrögzítő szárának kopása vagy a kakas 
oldalán található vezérlőszemölcs kopása. 
Mindkettő okozhatja külön-külön is, de együttesen 
is. A kopástól elállítódik a revolver időzítése, 
javítása szakembert igényel, az új alkatrészeket is 
össze kell hangolni, ez pedig nem egyszerű feladat.

O.L. olvasónk kérdése:
-Lövészet közben a fegyverem kakasa visszaugrik 
félállásba. Ez üzemszerű? Nem okoz gondot, de 
kicsit azért zavar mert korábban nem csinálta.

A lőkúp kiégett, megérett a cserére. A gyúlyuk 
átmérője megnőtt, így a visszatorlódó gázok 
mennyisége is megnő, amely visszacsapja a kakast 
fél vagy esetleg végállásba. A visszafújó gázok a 
csappantyúdarabokat is szétszórhatják, ami 
könnyen a szembe is kerülhet.

A hibát okozhatja az is ha túl kicsi a lövedék mö-
götti töltet. Ha pár grainnel elmeljük a töltetet, a 
hiba megszűnik. Ez különösen perkussziós Sharps 
puskák esetében gyakori jelenség.

Vgaby

A fegyvermester
válaszol
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Az OB szezon záró meccsét idén Szentendrén 
tartottuk a HKLK lőterén 2008. október 25-én. A 
már hagyományosnak mondható elöltöltő-
fegyveres versenyszámok mellett ismét lehetőség 
volt szerelt lőszeres 1945 előtti hadifegyverekkel 
is lővonalba állni (vagy feküdni, ülni, térdelni). Ez 
évben egy új versenyszám is bemutatkozott, 
melyet szeretnénk meghonosítani a következő 
években: az optikai irányzékos 1945 előtti ismétlő 
hadipuska versenyszámot. A lövész 10 lövést ad le 
a 100 m-en lévő 4. sz. pisztoly lőlapra, gyakorló 
lövések nélkül. A versenyszámra bármely hadi 
ismétlő puska használható, amennyiben eredeti 
tussal és eredeti – rendszeresítésnek megfelelő – 
céltávcsővel rendelkezik.

A versenyen három új országos csúcs született: 
Nyitrai József, a Western LE versenyzője Minié 
(elöltöltő perkussziós hadipuska 100 m 
versenyszámban) 78-ra javította Lőkös István 
csúcsát. Szabó Zsolt a VELK versenyzője 90 
körre javította a Garand 100 csúcsát (öntöltő 
hadipuska 100 m), és Belme Attila, a BEL SE 
versenyzője beállította az optikai irányzékos 
„Zajcev” versenyszám csúcsát 79 körrel.

A verseny időpontja talán nem volt a legmegfele-
lőbb, mert a létszám (14 lövész) alulmaradt az elő-
ző évi 100 m-es OB-hoz képest. Ennek oka 
valószínűleg a hosszú hétvége lehetett, ezért az el-
következő években törekedni fogunk arra, hogy e 
számokat is együtt tartsuk a 25-50 m-es OB-val.

Az eredmények az interneten: KLIKK IDE!

100 m-es OB Szentendrén



Füstölgő eMagazin  27           2008. november

Vitte a víz az élettelen testet. A határfolyó, 
bár helyenként zúgók is szabdalták, ezen a 
szakaszon egyre lassabb és szélesebb lett, egyre 
több lett benne a kanyar. Az egyik kanyarban 
Maverick Kid testét, mint egy korhadt uszadékfát 
partra vetette a víz a mexikói oldalon, egy nádas, 
bozótos részen. A test oldalára fordulva feküdt a 
vízparton, mintha csak aludna, egyik lába 
felhúzva, és az egyik keze a feje alatt. A másik 
lábat egyre mozgatta víz. Alkonyodott, és ahogy 
ment lefelé a nap, úgy lett egyre hűvösebb. 
Errefelé, bár a nappalok forróak, az éjszaka 
nagyon hideg tud lenni. Már szinte teljesen 
besötétedett, amikor Moses felnyögött, és lassan 
visszatérő tudatával kivonszolta magát a vízből. 
Lőtt sebei bár nem véreztek különösebben, 
rettenetesen fájtak, és úgy tűnt, mikor a lova 
felbukott, az egyik karja is eltörött. A sötét 

vízparton reszketve kuporgott, 
újra és újra elveszítve öntudatát. 
Keserves éjszaka volt, nagyon 
kevésen múlt, hogy túlélte. 
Mikor a nap felkelt, Maverick 
Kid egy bot segítségével 
feltápászkodott, és elindult délre, 
az ismeretlenbe. Déltájban 
összeesett, de ahogy jött az 
alkony, megint magához tért. A 
vérveszteség és a mardosó éhség 
teljesen elgyengítette, fásultan 
vonszolta magát árkon-bokron 
keresztül. Hamarosan egy útra 
lelt, és azon ment tovább, a lába 
gépiesen vitte előre, botja halkan 
kopogott a poros úton. Talán már 
éjfél is lehetett, amikor a 
holdfényben nem vett észre egy 
gödröt, és belelépett. 
Kificamodott bokával 
eszméletlenül feküdt az országút 
porában. A kelő nap sem tudta 
magához téríteni. A földekre 
igyekvő peonok vették észre az 
úton heverő, eszméletlen 
Maverick Kidet, poncsójukból 

hordozható függőágyat fabrikáltak, és bevitték a 
közeli haciendára, Don Alfonso birtokára. 
Keserves út volt, a sebláztól gyötört Moses 
eszméletlenül nyöszörgött, néha még kiabált is, 
anyját és kishúgát hívta lázálmában. Don Alfonso 
nem sokat törődött a beteg gringóval, de legalább 
megengedte, hogy a szakácsnő, aki a kuruzsláshoz 
is értett, befogadja és gyógyítsa. Inez mama 
lányával, Lolitával felváltva virrasztottak Moses 
fölött, cserélték kötéseit, ápolták. Nehéz 
gyógyulás volt, a két lőtt seb, a törött kar és a 
kificamodott boka, a súlyos vérveszteséget tetéző 
erős sebláz majdnem elvitte a fiút. Napokig 
eszméletlenül feküdt, időnként hánykolódva, 
seblázában kiáltozva anyjához és kishúgához 
beszélt, őket hívta, reménytelenül. Lolita ilyenkor 
kézbe vette Kid nyirkos reszkető kezét, és 
homlokát simogatva próbálta megnyugtatni a fiút. 

Maverick Kid
II. rész
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Mikor a kötéseket cserélték, segített Inez 
mamának a fiút mosdatni, rendbetette a haját, még 
a körmeit is levágta, kitisztította. Ahogy múlt az 
idő, Moses átalakult, és mire felocsúdott 
eszméletlenségéből, a véres csavargóból csinos 
fiatalember lett. Inez mama óvta is lányát tőle:
- Lolita, csillagom, bele ne szeress nekem a 
gringóba, mert szíjat hasítok a hátadból! Nem is 
hiányozna más, mint egy rakás félvér unoka!

Lolita nem felelt, leeresztett szempillái 
mögé rejtette érzéseit, de látható volt, a beteg fiú 
ápolása felébresztette érzékeit. Sajnos Moses 
ebből mit sem vett észre! Eleinte amíg 
eszméletlen volt azért, később pedig inkább a jövő 
foglalkoztatta, és bár hálás volt a lánynak az 
ápolásért, nem sokat törődött vele. Szegény Lolita 
szinte visszasírta azt az időt, amikor a fiú még 
eszméletlen volt, és simogathatta, dédelgethette. 
Most, hogy Kid felkelt a betegágyból, csak a napi 
ötszöri étkezésnél szolgálhatta. Inez mama 
fontosnak tartotta, hogy a legyengült beteg jól 
táplálkozzon, ezért napjában ötször is megetették, 
csupa olyan étellel, amik bár ízletesek voltak, de 
Moses még soha nem evett. A mexikói konyha 
remekei voltak, és bár a mama nem nézte jó 
szemmel a fiút, de a vendégszeretet hagyományai 
szerint mindent megtett érte. Lolita a betegápolás 
mellett – ami hál’istennek egyre kevesebb munkát 
adott – szép mexikói háziszőttesből új ruhákat 
varrt neki. Mire Maverick Kid teljesen 
meggyógyult, tetőtől talpig fel is öltöztette a lány. 
Mosest talán csak a sápadt bőre különböztette meg 
a helyiektől, valamint szőke haja és zöldes szeme. 
A gondos ápolás és a jó koszt megtette a hatását, 
megerősödött, de ezzel együtt nyugtalanná vált, 
nem tudta, mit is kezdjen magával. Szerencsére 
kiderült, kevéske megmaradt holmija között ott 
volt a dupla bélésű pénzesöv, így helyi 
viszonylatban még szinte tehetős is volt. 
Elsősorban lovat és fegyvereket kell szerezni – 
döntötte el magában. Don Alfonso nem tartott 
eladásra lovakat, így Moses a legközelebbi 
nagyvásárra bement Inez mamával a közeli 
városba. Hát mégis csak eljutott San Felipébe, bár 
társai már halottak, ő itt van! Elgondolkodva 
járkált a vásár forgatagában, és míg Inez mama 
bevásárolt mindent, amire Don Alfonso 
haciendáján szükség van, ő szinte kábán járkált az 
eladók között. Végül összeszedte magát, és az 
eladó állatok felé tartott. Végignézte a kínálatot, 
volt ott minden, szamár, öszvér, igás- és hátasló, 

haszonállatok. Aztán rátalált egy neki tetsző lóra. 
A gazdája, egy elszegényedett vaquero 
kényszerűségből adta el a remek állatot, mert 
olyan adósságot halmozott fel, amit nem tudott 
kifizetni.
- Hombre, mennyiért adod a lovat?
- A ló lenni olcsó, patrón, csak nyolcszáz peso, de 
megéri, jól tanított ló.
- Nyolcszáz peso, te megőrültél?! Négyszázat se 
ér! Talán írni is tud, hogy ilyen drága? Legfeljebb 
négyötvenet adok érte.
- Patrón, a ló nagyon gyors, gyorsan menekülhet 
vele – kacsintott rá a vaquero – ha a helyzet olyan! 
Adni hétszázat, és kész.
- Adok érte hatot, de akkor teljes felszereléssel 
add ide, bár a mexikói nyereg nem valami 
kényelmes.
- Nyereg lenni nagyon drága, ezüstveretes, csak az 
megér annyit!
- Hombre, adok a lovadért nyolcszázat, de így 
ahogy van, nyereggel, takaróval, és ráadásul a 
nyersbőr lasszót, a riatát is add ide. De hogy te se 
járj rosszul, nem értéktelen papírpesóval fizetek, 
hanem amerikai aranydollárral!
Az üzletet megkötötték, a vaquero könnyes 
szemmel elbúcsúzott lovától, és Maverick Kid a jó 
üzletre áldomásként még egy pohár meszkalra is 
meghívta.
- Patrón, ha valamire még szüksége lenne, 
keressen meg, itt lakom San Felipétől délre. Bárki 
megmondja, melyik Julio Cesar Herrero tanyája.
Az idő elment, és míg Inez mama a szekéren 
zötykölődött hazafelé, Moses az új lovát 
próbálgatta. Kiváló vásárt csinált, a ló gyors és 
robbanékony volt, ugyanakkor hamar elfogadta 
gazdájának. Cóndornak – kondorkeselyűnek – 
hívták, és a név tetszett neki, nem nevezte 
másnak. Otthon Lolita alig tudta leplezni 
csalódását, hogy a fiú nem hozott neki semmit a 
vásárból. Szomorúan sóhajtozva tette elé a 
vacsorát, de ő ebből semmit sem vett észre, csak 
az új lováról beszélt.
- Meglátod Lolita, ezen a lovon senki sem ér utol! 
Gyönyörű állat!

Lolita aznap este álomba sírta magát. Úgy 
érezte, meghasad a szíve! Másnap reggel újra 
mosolygott, szépen felöltözött, és újabb harcba 
indult a fiú szerelméért. Kid mindebből semmit 
nem vett észre, hamar ellovagolt. Most, hogy már 
volt lova, nyugtalanná vált, nem tudott egy 
helyben maradni. A következő héten bejárta a 
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környéket, és Julio Cesar Herrero segítségével 
még fegyvert is szerzett, bár pénze java ráment. 
Rejtély, hogy a vadonatúj Colt milyen úton került 
San Felipébe, de Moses nem tudott neki ellenállni. 
A fegyver vonzotta magához a bajt, és a fiú 
mexikói banditákkal haverkodott. Úgy tervezték, 
kirabolnak egy bankot, vagy tán többet is. A 
következő hétvégén Maverick Kid újra elment 
Inez mamával a hetivásárra, és míg a mama 
vásárolt, ő új cimboráival poharazott.
- Don Kid – köszöntötte tisztelettudóan az egyik 
haramia, – szerdán szállítanák el a pénzt a sabinasi 
bankból. Ha ma elindulunk, még kedden ki tudjuk 
fosztani a bankot, és szerdán már nem lesz mit 
elszállítani! – nevetett tele szájjal Sebastián, hogy 
látni lehetett, már alig vannak fogai. Moses 
azonnal igent mondott, és Inez mamával nem 
törődve egyből útnak is indultak. Este Lolita 
zokogva siratta szerelmét, reményeit, melyek 
elszállni látszottak. Úgy érezte, soha nem látja 
újra a hálátlan fiút, akibe elmondhatatlanul 
beleszeretett. Inez mama – bár nagyon 
megkönnyebbült – vigasztalgatta.
- Lelkecském, Lolitám, akad minden ujjadra tíz 
jobb kérő is, ne sajnáld a hálátlan gringót! Itt van 
például José María Pérez, ő bomlik utánad, csak 
egy szavadba kerül, és mindent a lábad elé rak!
- Mamita, nekem nem kell sem José María, sem a 
többi semmirekellő vaquero, nekem Moses kell! A 
szép szőke Moses!
- Lolita, kislányom, felejtsd el őt, ő már nem fog 
többé visszajönni, ha képes volt búcsú nélkül 
itthagyni!

A kis csapat egyenletes tempóban ügetett 
Sabinas felé. Maverick Kid gyakran érezte magán 
a többiek tekintetét, tudta, most kell bizonyítania 
rátermettségét, elszántságát. A csapat vezetője, 
Don Alejandro el Hermoso (aki nevével 
ellentétben – talán Szép Sándornak lehetne 
fordítani – csúnya, ragyásképű, alacsony fickó 
volt) gyakran próbálgatta, már-már kötözködött 
vele. Időről-időre vágtába ugrasztotta a lovát, és 
gúnyosan nézett hátra Mosesre. A fiú ezt 
megunva, a következő alkalommal alaposan 
megsarkantyúzva lovát, negyed mérföldön belül 
elhagyta a vezért. Alejandro, bár rendreutasította, 
elégedett volt az új fiú gyorsaságával. A következő 
próba a fegyverhasználat volt, de Maverick Kid 
ebben is jeleskedett, golyói gyakorlatilag 
darabokra szaggatták az út melletti bozót tövében 

napozó csörgőkígyót. Kedden reggel értek 
Sabinasba, az egész napot a városban töltötték, 
hadd gyűljön még a pénz a bankban. A mexikóiak 
egész nap a kocsmában ittak, és bizony 
némelyikük már eléggé el is volt ázva. Moses 
csodálkozott, Alejandro miért engedi nekik, hogy 
így berúgjanak, aztán rájött, a Don őket fogja 
áldozatul hátrahagyni az üldözőknek. Mikor erre 
rájött, azonnal abbahagyta az ivást, és a 
továbbiakban ugyanazt az egy pohár meszkalt 
szopogatta a látszat kedvéért. Alkonyat előtt egy 
órával Don Alejandro kiparancsolta őket a 
kocsmából, és száron vezetett lovakkal, több 
csoportban elindultak a bank felé. Maga a rablás 
nem volt túl nehéz dolog, egy csoport bement a 
bankba, fegyvert szegezett az alkalmazottakra, 
megtöltették a zsákokat pénzzel, és kész. Már 
kifelé indultak a pénzzel, amikor váratlanul egy 
mexikói katonatiszt lépett a bankba, és azonnal 
átlátva a helyzetet, tüzet nyitott rájuk. Golyója 
szinte leszakította Don Alejandro állát, aki 
azonnal meghalt. Maverick Kid nyomban 
visszalőtt, és nemcsak a tisztet lőtte le, hanem 
fordulásból a bank főpénztárosát is, aki már elő is 
vette a puskát a pult alól. A banda eszeveszetten 
lövöldözve tört utat a városon keresztül, miközben 
katonák vetették magukat utánuk. A katonák 
parancsnokuk halálán feldühödve a részegségük 
miatt lemaradó rablókat valósággal darabokra 
szaggatták. Aki ezt megúszta, azt másnap 
felakasztották. A csapat maradéka, immár 
Maverick Kid vezetésével a gyorsan leszálló estét 
kihasználva egész éjjel vágtatott hazafelé. Vágta 
közben Moses elgondolkodott Don Alejandro el 
Hermoso, a Szép Sándor csúnya halálán, de nem 
volt visszaút, most ő lett a rablóbanda vezére, és a 
két gyilkosságért biztos kötél vár rá Mexikóban, 
de odahaza is legalább hosszú börtön, vagy 
akasztás. Szótlanul vezette a csapat maradékát az 
előre felderített rejtekhelyre.

folytatjuk…

Némethy Géza, 2008.
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Feketelőporos lőtér
Jászfelsőszentgyörgyön

Örvendetes, hogy hazánkban egyre több 
egyesület tartja fontosnak, hogy felvegye 
tevékenységei közé a feketelőporos lövészetet is. 
Szinte havonta bővül azon lőterek köre, melyeken 
történelmi fegyverekkel is lehet lőni.

E hónapban Jászfelsőszentgyörgyre 
látogattunk, hogy kipróbáljunk egy olyan lőteret, 
mely kitűnően alkalmas lesz össznépi 
találkozókhoz.

A jászfelsőszentgyörgyi sportlőtér szinte 
minden versenyszámunkra tökéletesen megfelelő. 
A lőtér központi pályája egy 50-100 m-es 
golyófogókkal kerített 10-15 lőállással rendelkező 
lőpálya. A fekvő számokhoz dobogó, szivacsok 
találhatóak az állasokban, az álló számokhoz 
pedig a szükséges asztalok is rendelkezésre állnak. 
A lőállások fedettek, így a lőtér időjárástól 
függetlenül alkalmas versenyek szervezésére. A 
területen találunk még egy 25-50 m-es pályát is, 
mely szintén asztalokkal, elválasztó falakkal áll a 
pisztolyos és álló puskás lövészek rendelkezésére. 

A lőtérhez tartozik egy skeet pálya is, így 
helyben megtartható a koronglövészet is. A lőtér 
külterületen, gyönyörű természeti környezetben 

található. A komplexumhoz tartozik egy klubház, 
valamint fedett ebédlő rész is, tűzrakó hellyel, 
táborhellyel, folyóvízzel.

A lőtér elérhetőségei: Mák Attila: 
06709319066. Előzetes egyeztetés után a lőtér 
rugalmas nyitva tartással várja az érdeklődő 
lövészeket.

25-50 m

50-100 m
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